

La Voz de Ledesma

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LEDESMA Y SU PARTIDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.
Se devuelven los originales cuya inserción no se verifique.

SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.
Anuncios: á precios convencionales.

Año I.

Ledesma 18 de Marzo de 1898

Número 10.

SUSCRIPCIÓN

en beneficio de la clase obrera
de Ledesma.

4.ª LISTA DE DONATIVOS

	Pesetas
D. Agustín López Díez, residente en Valladolid.	50
Excmo. Sr. Duque de Tamames, 250 ptas. por el mes de Marzo y 250 por el de Abril.	500
D. Francisco García Pérez.	5

TOTAL. 555'00

Suma anterior, importe de las listas 1.ª, 2.ª y 3.ª 1.341'50

Importa lo recaudado hasta hoy

1.896'50

PESETAS

Inversión de fondos

1.ª SEMANA

Relación de los trabajadores á quienes se ha dado ocupación en dicha semana, con expresión de los días que han trabajado y jornal diario que les ha correspondido.

Cuatro días, con jornal de 1'50 pesetas.—Gregorio García, Manuel J. Esteve, Antonio García, Antonio Vicente, Eulogio Prieto.

Tres días, con 1'50 ptas.—Sebastián Prieto, Jerónimo Delestal, Laureano Castilla, Angel Castilla, Nicanor Pérez.

Cuatro días, con 1'25 ptas.—Juan Hernández, Alejandro Pérez, José Miranda, Rosendo Hernández, Wenceslao García, Agustín Guerra, Antonio Sánchez, Bernardo Guerra, Manuel Pérez, Fermín Rodríguez, Raimundo Rodríguez, Manuel Nbuño, Juan Manuel García, Timoteo de la Iglesia, José

Iglesias, Anastasio Hernández, Tomás Sierra.

Tres días, con 1'25 ptas.—Nicolás Gajota, Simón Conde, Abdón Hernández, Nicolás Ledesma, Juan Santiago, Raimundo Herrero, Ramón Puente, José Castaño, Remigio Grijota, Silvestre Ledesma, Bernardino Tapiotes, Vicente Juan.

Dos días, con 1'25.—José M. Rodríguez.

Con el fin de que el producto de la suscripción sea invertido íntegro en jornales, el Ayuntamiento costea los gastos de recomposición de herramientas, pólvora para barrenos, etc.

FE Y ENERGÍA

Muy pronto, tal vez hoy, será conocido oficialmente el informe de los marinos norteamericanos sobre el desastre del «Maine.»

Si como ya se ha anticipado, el informe no determina claramente que la catástrofe se produjo en el interior del barco, se declarará la guerra á España, ó por lo menos se exigirá una fuerte indemnización.

Esto después de los mil y mil alvos ultrajes que los yankees han lanzado sobre nuestra invicta bandera, cuyas glorias son asombro del mundo.

Y ¿hemos de asustarnos?

¡No; y mil veces no!

¡Tengamos fe y energía!

Un periódico madrileño ha dicho: «¡Que los Estados Unidos hagan lo que gusten! Después de todo, sólo en manos de Dios está la victoria. Contamos con la justicia de nuestra causa y el patriotismo y valor de nuestro pueblo. Estas fuerzas no son de las que se miden. Por lo mismo sus efectos suelen ser incalculables.»

HONOR POR HONOR

Como saben ya nuestros lectores, el Excmo. Sr. D. José Mesia y Gayoso, Duque de Tamames, aspira á ser nuevamente elegido Diputado á Cortes por el distrito de Ledesma.

El insigne prócer que tiene asiento por derecho propio en el Senado, y que ostenta muchos y brillantísimos blasones, no quiere renunciar al honor —que en más de una ocasión le hemos oído decir que considera «especialísimo»—de seguir representando en el Congreso á una comarca por la que siente vivo y ya antiguo afecto.

De esperar es que los electores de este distrito procurarán corresponder á la singular estimación que nos dispensa el Sr. Duque de Tamames, haciendo que en la próxima elección cuente con el mayor número de votos posible, así como cuenta con altísimos prestigios en las más elevadas esferas de la jerarquía social.

LA PAZ

No es la de Cuba, pero es paz.

Nos referimos á la paz electoral que por fortuna reina al presente en el distrito de Ledesma.

«¿Por fortuna?» dirán algunos.

Sí; repetiremos nosotros.

Más de una vez hemos oído decir: «las elecciones de Diputados á Cortes conviene que sean reñidas por candidatos que *derramen* algunos miles de duros en el distrito que aspiren á re-

presentar, pues en poder de habitantes del mismo queda el dinero.»

No negamos que sea una verdad eso de que el dinero que los candidatos distribuyan entre los pueblos que forman una circunscripción electoral, quede en favor de algunos ó de muchos de los electores; pero creemos firmemente que son mayores los daños que los beneficios que ordinariamente resultan de una contienda electoral, de la que sólo pueden obtener provecho, por el momento, el menor número de los habitantes del distrito.

En primer lugar, toda lucha electoral engendra la división que forma los *bandos*, estableciendo una guerra personal que á veces dura largos años.

Además, la perturbación que produce una lucha electoral, es casi siempre perjudicial no sólo para muchas personas, si que también para los intereses generales de una comarca, pues los partidarios de cada uno de los candidatos no se limitan á batallar en los días de la elección, sino que siguen después *frente á frente*; viniendo á ser este antagonismo un funesto obstáculo que no pocas veces entorpece la realización de proyectos de utilidad general.

Con lucha, los amigos del candidato derrotado quedan en una situación muy desventajosa, mientras que siendo una sólo la persona que aspire al acta de Diputado, nadie aparece como adversario; pudiendo cualquiera de los electores dirigirse al Representante, en la seguridad que no podrá decirsele «tú, no eres de los míos;» esto aunque se trate de quien no haya acudido á los comicios el día de la elección.

Por otra parte, el Diputado sin oposición, á más de la tranquilidad, que siempre es un bien apetecible, sentirá la satisfacción de no conocer persona alguna que ostensiblemente se haya manifestado en su contra, y procurará atender con solicitud las pretensiones del distrito que le eligiera, pues á nadie puede considerar enemigo.

Muchas razones pudieran aducirse para probar las ventajas de la paz, pero bastará con decir que tan gran beneficio es considerado como uno de los mayores bienes de que puede disfrutar el individuo, la familia y la sociedad en general.

¡Viva España!

Una bandera besando
Triste y llorosa está España;
¡Inmensa nube la empañá
De amargura y de dolor!
Y es que España, antes temida
De toda gente extranjera,
Hoy contempla en su bandera
La mancha del deshonor.

Ruge el león á su lado,
Hirviendo en noble coraje
Porque tan indigno ultraje
Ansía pronto vengar,
Y al sacudir sus melenas
Y lanzar fiero el rugido,
Ya el ofensor maldecido,
De espanto, empieza á temblar.

¡Sin honor... la patria mía!
¡Y los piés de esta matrona
Huellan la triple corona
Del mar, la tierra y el sol!
¡Sin honor y al orbe entero
Hizo esclavo de su ley,
Siervo suyo á cada rey
Y rey á cada español!...

Hoy se inclina bajo el peso
De su gigantesca gloria;
Mas por eso la victoria
¿Le podrá nadie arrancar?
Aún son robustos sus hijos
Para levantarle un solio
Sobre el mismo *Capitolio*
Que la pretende humillar.

¡Sí coloso, cuya frente
Erguida hasta el cielo veo!
Tú coloso y yo pigmeo
Nos batiremos los dos;
Sabrás cuando te derribe
Y tu diadema destroce,
Que España no reconoce
A más coloso que á Dios.

Ardió ya la guerra impía,
Y en la desigual batalla
Una voz de trueno estalla
Que hace los polos crugir.

Es el himno á cuyos sonos
La altiva raza española
En las hogueras se inmola
Antes que un yugo sufrir.

Más ¡vive Dios! no es preciso
Que hoy triunfe nuestra arrogancia
Muriendo, como en Numancia,
De las llamas al través.

¿Qué importa que nos envuelva
Doquier la enemiga gente?
¡Jamás ha sido valiente
El traidor y descortés!...

No así los marciales hijos
De los Cídes y Pelayos,
Que hieren como los rayos
Y luchan cien contra mil.

Corto será el Nuevo Mundo
Para huir de estos leones
Los medrosos escuadrones
Que arma el enemigo vil.

Ya suena el clarín de Marte;
Ya festivos los hispanos
Adornan sus férreas manos
Con la espada y el pavés;
Y gritando ¡Viva España!
Van con tal brío á la guerra
Que se extremece la tierra
Bajo sus gallardos piés.

Del grito entusiasta el eco,
Que por las esferas zumba,
Repercute has a en la tumba
De la España que pasó.

Y el héroe de otros tiempos
Reanimado por la saña
Lanza un bravo ¡Viva España!
Al pueblo que la insultó.

Pero lloran las mujeres
Y los niños candorosos,
Los ancianos temblorosos
También rompen á llorar.

¿Más tú sabes, patria mía,
Por qué el llanto les anega?
Porque su suerte les niega
El placer de irte á vengar.

Vivirás, pese en mal hora,
Al cobarde temerario
Que osó tocar el sagrario
De tu nobleza y valor.

Sobre tus propias cenizas
O sobre estrago que asombre,
Aun irradiará tu nombre
Fé, valentía y honor.

FR. NARCISO SALAZAR, O. P.

Real Seminario de Vergara 6 de Marzo de 1898.

LAS MANOS SUCIAS

Con este título ha publicado un literato belga el intencionado cuento siguiente:

Erase un hombre pobre y desdichado además que tenía unas manos blancas, finas, cuidadas con esmero y que claramente advertía que jamás se habían empleado en faenas sucias é indecorosas. Un día recibió la visita de una vieja que le propuso que escribiese una carta. Antes de empezar el dictado le cumplimentó por la belleza de sus manos y después, mientras dictaba, no separaba sus ojos de ellas.

Con gran admiración del desdichado, al leer su carta vió que había escrito lo siguiente:

«Todas tus desdichas provienen de tus manos. El cuidado que de ellas tienes y su limpieza excesiva impiden que puedas hacerte rico. Si en lo sucesivo no las lavas cambiará tu suerte. Pero guárdate que caiga sobre ellas una sola gota de agua.»

Durábale todavía el asombro cuando advirtió que su visitante había desaparecido como si lo hubiera tragado la tierra.

Movido por una fuerza invencible, siguió al pie de la letra el consejo que él mismo había escrito. Desde entonces no se lavó las manos una sola vez, y no se acercaba á los templos para no tener que tocar el agua bendita. La predicción se cumplió al pie de la letra. En poco tiempo adquirió una gran fortuna y al cabo de algunos años era el comerciante más acaudalado de la ciudad. Pero el hombre no era feliz. Una intranquilidad extraña le amargaba todas sus horas. Hacía muchas limosnas, remediaba muchos infortunios; pero como sinó.

Un día se presentó en su despacho una joven hermosísima. Le dijo que necesitaba muchos millones para salvar la vida de su padre y de sus hermanos, y la propia honra. El comerciante no vaciló un punto. Firmó varios documentos que equivalían á montones de oro, y los entregó á la joven. Esta le besó su mano llena de grasa, asquerosa. Y era tan vivo su reconocimiento, que dejó caer sobre ella una lágrima.

Al día siguiente, el negociante estaba arruinado, pero recobró la alegría

que se había separado de él, desde muchos años antes, y murió en paz.

PENSAMIENTOS

Las celebridades son la perdición de mucha gente. Por ejemplo: la fortuna de un jugador es con frecuencia la desgracia de muchas familias.

Adviértase que el menor daño que causa el jugador afortunado, es el de ganar el dinero á los que juegan con él. El verdadero daño lo causa la fama de su fortuna.

Si un hombre arruinado por el juego es un ejemplo contra el vicio de jugar que pueden aprovechar algunos, otro hombre enriquecido por el mismo medio, sirve de estímulo á todos.

Y como no hay manera de que la ruina de uno no haga la fortuna de otro, la cuenta no puede ser más clara.

A la lotería se juega porque de treinta mil jugadores les suele caer á veinte. Esto es lo que se ve; lo que no se ve son los veinte y nueve mil novecientos ochenta á quienes no les cae.

Es raro que se vean veinte y nueve mil que pierden; y es que los ojos humanos son así; no ven más que lo que brilla.

Un jugador célebre por sus ganancias, hace más jugadores que el mismo juego.

Hay en esto otra fatalidad constante; nada obliga á jugar tanto como el perder.

J. SELGAS.

DE CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Operaciones en Oriente

HABANA 12.—Capitán general á ministro Guerra:

Operaciones practicadas por columnas Oriente han deshecho líneas militares del enemigo entre Bayamo, Manzanillo y Cauto, destruyendo también organización civil que en aquel territorio tenía dos años há. Columnas Isabel la Católica y Tejeda acaban de destruirla, recogiendo gran número de reses, caballos y acémilas, inutilizando salinas, grandes siembras y depósitos de bastimentos, efectos de hospital, medicinas, etc., acogiéndose á la legalidad mayoría familias.—BLANCO.

Lucha entre rebeldes

HABANA 13.—Capitán general á ministro Guerra:

En el momento en que el conocido cabeceilla Cayito Alvarez, con el titulado coronel Vicente Núñez y otros jefes, y fuerza insurrecta, iban á presentarse en la Esperanza al general Aguirre, acogiéndose á la legali-

dad, inspirados por su patriotismo, fueron sorprendidos por otro grupo insurrecto que logró impedirlo, dando lugar á una colisión cuyos detalles aun no conozco,

Reconocido inmediatamente el lugar del suceso por nuestras fuerzas, se encontraron los cadáveres de los citados Alvarez y Núñez y del titulado comandante Espinosa, siguiendo las tropas en persecución de los rebeldes.—BLANCO.

En Oriente

HABANA 14.—Amplio detalles operaciones realizadas en Sierra Maestra por columnas coronel Gelpi con fuerzas Estremadura, Mallorca, Niguero y artillería auxiliada por vapor *Reina de los Angeles*, que salió Manzanillo.

Día 10 arrollaron sucesivamente enemigo con hábiles maniobras y rudos combates en que necesitóse hacer uso del fuego cañón contra abruptas posiciones rebeldes, las cuales abandonaron desalentados, dejando en poder nuestro muertos y heridos con armas, municiones, caballos, documentos y otros efectos y además 11 presentados.

Inmediatamente se presentaron á las tropas numerosas familias, acogiéndose á poblado, donde fueron conducidas.

En el curso de tan penosas operaciones, continuaron muchas importantes presentaciones en la jurisdicción de Manzanillo.

Nosotros tuvimos que lamentar 3 muertos y 12 heridos tropa, y algunos caballos muertos y heridos.

Felicito al General Pando y las valientes tropas de esta columna, así como á las tripulaciones del *Venadito* y de *Reina de los Angeles*, por resultado tan importantes operaciones, que dejan profundamente quebrantada insurrección en extensas comarcas, entre Rio Camarones, Vicaría y Cabo Cruz, donde creíanse inexpugnables, facilitando éxito de nuevas decisivas operaciones, que ya comienzan en resto Sierra y márgenes Cauto Contramaestre.

Otras dos columnas combinadas á las órdenes de generales Linares y Vara del Rey salieron el 7 de Palma Solano, la primera por el sitio Tempa y Dos Palmas, y la segunda por Aguacate, Cambate y Santa María, con objeto coincidir el 9 sobre Solis, campamento central de la titulada brigada enemiga de Cambate, donde resistieron al abrigo de fuertes trincheras, que les fueron tomadas, causándole tres muertos, que dejaron en el campo, y un prisionero, cogiéndoles armas, municiones, 17 caballos, acémilas, botiquines, correspondencia y abundantes recursos de toda especie.

Día 10 practicaron extenso reconocimiento todas direcciones.

El 11 volvieron dividirse dos columnas.

Pernoctó Vara del Rey en Hongolosongo, después de destruir campamento en Serafina con resistencia enemigo; pernoctando Linares en Esperanza, arrollando pequeñas partidas que trataron disputarle el paso.

El 12, fraccionada la fuerza en cuatro columnas, practicó extensos reconocimientos hasta San Juan de Wilsol, los Cayos y el Purú, defendido por cinco trincheras que aban-

donaron, pernoctando Linares en el Cobre y Vara del Rey en San Luís, donde dieron descanso á sus tropas, después de limpiar de enemigo toda aquella zona.

Nuestras pérdidas en los cinco días dos muertos y once heridos tropa.

Fecito también á ambos generales y á sus bizarras tropas por importante operación.

General Bernal salido ayer con su división sobre Bañe y Cantirado.—BLANCO.

LO DE FILIPINAS

Según las últimas noticias los sucesos de Filipinas no han revestido importancia.

Los empleados europeos de la estación telegráfica de Bolinao, cercados por numerosos grupos de revoltosos, fueron salvados por un destacamento de tropas españolas, que después de varios encuentros con el enemigo lograron hacerle huir precipitadamente, causándole muchas bajas.

Sección local

Como anunciamos en el número anterior, desde el lunes hay empleadas algunas personas en las obras de construcción del local que se destinará á escuela de niñas.

La campana mayor del reloj municipal está á punto de desprenderse del eje que la sostiene, por lo que el Ayuntamiento ha dispuesto proceder á la necesaria reparación, habiéndose dado ya principio á la obra.

Terminando hoy la novena en honor del glorioso Patriarca San José, tendrá lugar en el día de mañana solemne fiesta en la iglesia de Religiosas Carmelitas.

A las diez habrá misa cantada, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón á cargo del presbítero don Antonio Camino.

Por la tarde, á las cinco, estación, rosario, letanía cantada, reserva y salve.

MERCADOS

LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 230; vendidas 27.

Cerdos.—Presentados 652; vendidos 332.

Granos.—Vendidas 650 fanegas.

Trigo, 50 á 52 reales fanega.

Centeno, 32 á 33.

Cebada, 22 á 23.

Algarrobas, 31 á 32.

MEDINA

Precios de cereales.

Trigo, á 50 rs. las 94 libras.

Centeno, á 32 rs. fanega.

Cebada, 20 á 21.

Algarrobas, 24 á 25.

VALLADOLID

Según las últimas noticias el negocio de trigos está paralizado.

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

TREN NÚM. 6 MIXTO

Llega de Ciudad-Rodrigo y Fregeneda á las 10 y 44 minutos de la mañana.

TREN NÚM. 5 MIXTO

Sale para Ciudad-Rodrigo y Fregeneda á las 5 y 10 minutos de la tarde.

Línea del Oeste

TREN CORREO

Llega de Plasencia á las 9 y 40 noche. Sale para Astorga á las 10 y 20 id.

TREN CORREO

Llega de Astorga á las 3 y 58 tarde. Sale para Plasencia á las 4 y 33 id.

TREN MIXTO

Llega de Plasencia á las 9 y 28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1 y 32 tarde.

TREN MIXTO

Llega de Astorga á las 4 y 30 de la mañana.

Sale para Plasencia á las 5 y 7 idem.

TREN NÚM. 8 MIXTO

Llega de Peñaranda á las 10 y 8 de la mañana.

Sale para Peñaranda á las 4 y 40 de la tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

TREN NÚM. 2 CORREO

Llega de Portugal á las 9 y 53 noche.

Sale para Medina á las 10 y 8 idem.

TREN NÚM. 1 CORREO

Llega de Medina á las 4 y 49 mañana.

Sale para Portugal á las 5 y 5 idem.

TREN NÚM. 12 SUD-EXPRESO

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8 y 50 de la mañana.

Sale para Medina y París á las 8 y 58 de la misma.

TREN NÚM. 11 SUD-EXPRESO

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8 y 39 de la noche.

Sale para Portugal á las 8 y 45 noche

Línea de Medina

TREN NÚM. 3 MIXTO

Llega de Medina á las 8 y 19 mañana.

TREN NÚM. 4 MIXTO

Sale á las 4 y 55 tarde.

Imprenta de Verdi.

ANUNCIOS

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de Pedro García. Precio del frasco una peseta.

MESA DE BILLAR

Se vende una de cuatro troneras, que se ha usado muy poco.

Dará razón su dueño José Antonio Tamayo, en el «Casino de Ledesma.»